



# 刘昌仁：闲不住的78岁老人

本报记者 孙丽乐 本报通讯员 刘勇

有这么一个老党员，上了两年半小学，却拿起笔当起了通讯员，60年中写了近5000篇新闻稿件；有这么一个老党员，遇到不平事就要管一管，遇到能帮忙的事儿就要帮一帮……这个老党员就是威海市高区田和街道办东河北社区的78岁老人刘昌仁。



刘昌仁展示自己的书法。  
本报通讯员 刘勇 摄

## 小学上了两年半，执笔写新闻

刘昌仁8岁的时候失去母爱，父亲是个拉“黄包车”的车夫。在14岁的时候有机会上了小学，由于他以前在识字班学习过，一到三年级的字大多数都认识，就直接上了四年级，在学校接受教育的时间总共仅有两年半。小学毕业后他被安排在里口乡任团总支书记，在19岁的时候，宣誓入了党。

在20岁的时候，刘昌仁报名当了

《文登大众》的通讯员。刘昌仁原以为通讯员就是送信送报，直到收到报社寄来的聘书和报道要点，他才明白了自己要干的竟然是动笔杆子的工作。对于只读了两年半小学刘昌仁来说，“这真是‘上学笨地瓜，想干秀才活儿’啊！”刘昌仁笑着说。

但性格耿直、争强好胜的刘昌仁还是决定试一试。他看着报纸上的文章照葫芦画瓢，连续写了40多

篇稿件都石沉大海。深知自己底子差，刘昌仁坚持每天往学校跑，找老师补习，去书店买书自学，“每天白天开会工作，晚上10点多回家后学习到深夜。”

靠着“脑勤、腿勤、嘴勤、手勤”的精神，刘昌仁的处女作《里口山青年突击队打成一口岩石井》见报了。刘昌仁在尝到成功喜悦的同时，更加坚定了从事新闻报道的信心。

## 病床上，扯下吊瓶去采访

刘昌仁说，新闻一定要主动去找，而不能等着新闻来找你。刘昌仁坚持走到哪里都保持一种新闻敏感性的职业习惯。他去菏泽探亲，发现当地有一处麦田管理不善，便写了篇建议抓抓“三类麦田”的稿子，被《菏泽日报》头版发表；他到天津看病，遇到了一位杨太太救助别人不图名利，便执笔写下《难忘的杨老太太》一篇，被天津《今晚报》刊登……

1985年，刘昌仁因为胃出血住进了医院。在医院的病房里，他听说了一

个30多岁东北人的故事。这个东北小伙子在海港准备回家，但是浑身只剩几毛钱，走投无路吃了安眠药自杀，在昏迷了三天三夜后，被抢救过来。刘昌仁听到这个事情，他的新闻敏感性被触动了。于是，借口“去厕所”，扯下吊瓶就拿着小本子去海港采访了。最终，《他终于被救活了》一文发表。

刘昌仁有一个特点，写的稿子只要有条件就亲自送到报社。他曾经冬天坐着送货车花十几个小时去北京送稿子，还去过烟台、济南等地。“和

编辑面对面地接触，能很快地知道自己的稿子哪些地方出现问题。”就这样，在刘昌仁的不断努力下，他的新闻写作水平有了明显提高，他的名字也经常出现在各级报刊、广播、电视等媒体。在60年中，他发表稿件近5000篇，计百万余字。先后多次被国家、省、市、区评为优秀农民通讯员和模范通讯员，连续四年出席新华社《中国图片报》召开的全国通联工作会议，成为全国唯一获奖和受到通报表彰的农民通讯员。

## 一副热心肠，因此闲不住

“很多朋友说我都快80岁的人了，还不‘安分守己’。”刘昌仁说，“我就是闲不住。”前段时间下雪，刘昌仁骑着自行车，拿着锨，专找大坡的地方去除雪。“这些坡积雪多，我就拿锨铲。有出租车走到坡处上不去，我就招呼人帮忙推车。”除了做好事，他还喜欢管一管不平事。刘昌仁说，人

就得有社会责任感。

刘昌仁现在已经退休，但他人老心不老，抱着一种强烈的社会责任感，搜集整理了《50年老田村》一书。他自费2000多元购买了一台DV录像机，不要任何报酬，自愿加入到电视台“直播威海”栏目组，无偿为电视台提供图像新闻。“曾经我说过，要当一

辈子的宣传员、服务员，说出去的话就是泼出去的水，即使硬着头皮我也要坚持下去。”采访结束时已经下午4点多了，刘昌仁匆匆收拾好东西，坐上了去电视台的公交车。“前天提供了一段图像新闻，要去看看片子。只要我手能拿动笔，眼能看得见，腿能跑得动，就要一直干下去。”